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Struktura modelu ISLM

Dochdd y

)\ Rynek débr:
aktywow: zagregowane

Rynek
pienigdza:

popyt

podaz

Rynek
obligacji:
popyt
podaz

wydatki i

produkcja

Polityka
fiskalna

Polityka
monetarna

Stopy
procentowe



Postac¢ algebraiczna krzywych IS i LM
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Rownowaga makroekonomiczna
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e wynosi Yi r w rownowadze?

Rozwigzanie ukfadu rownan sktadajgcego sie z
rownania krzywej IS oraz krzywej LM:
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Pozwala wyznaczyC wartosci Y i r
charakterystyczne dla rownowagi na obu
rvnkach:
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Model ISLM jako czarna skrzynka

Zmienne egzogeniczne:

« Konsumpcja autonomiczna

» Inwestycje autonomiczne

» Wydatki rzgdowe (autonomiczne)
« Transfery (autonomiczne)

» Podatki kwotowe (autonomiczne)
« Eksport (autonomiczny)

 Import autonomiczny

Zmienne
endogeniczne:

: czny Dochod

« Nominalna podaz pienigdza (produkt) w

* Poziom cen )
rownowadze

Parametry: Stopa

c — krancowa sktonnosc¢ do konsumpcji

: procentowa w
t — stopa opodatkowania rownowadze

m - krancowa skfonnos$c¢ do importu

k — wrazliwosc¢ popytu na pieniqdz na zmiany Y
h — wrazliwos$¢ popytu na pienigdz na zmiany r
b — wrazliwos$c¢ inwestycji na zmiany r

n — wrazliwos$¢ eksportu netto na zmiany r




Model IS-LM: zastosowanie do
analizy gospodarki

" Za pomocg modelu IS-LM mozemy badac, jakie
bedq skutki dla PKB (Y) oraz stopy procentowej
(r) szokow, ktorym podlega gospodarka

" Przez szoki rozumiemy zmiany egzogenicznych
parametrow w naszym modelu (np. zmiany
autonomicznych inwestycji czy eksportu, zmiane
stopy podatkowej, zmiane wysokosci transferow
spotecznych, zmiane poziomu podazy pienigdza)

" Pozwala nam to wyjasniac obserwowane zmiany
PKB oraz przewidywac skutki wydarzen w
gospodarce
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Wzrost mnoznika wydatkowego

Wzrost mnoznika wydatkowego a

Mozliwe przyczyny:

e Obnizenie stopy
opodatkowania

e Spadek krancowej
skfonnosci do importu

~— e Zwiekszenie krancowej
1S, sktonnosci do konsumpdji

Skutek: Y wzrost; r wzrost Iy



Zmiany elastycznosci popytu

na pieniqdz

Wzrost h, spadek k

Przyczyny:

e Wzrost elastycznosci
popytu na pieniqdz
wzgledem stop
procentowych h

e Zmiana h zmienia
nachylenie i punkt
przeciecia z 0sig pionowgq

Skutek: Y wzrost,; r spadek
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Inna postac rozwigzania modelu

" Czyli upraszczajqc:
Y =AE><,B+I\S><7/

Gdzie:
ah

= s k(o)

b+n
=

= Zwiekszenie lub
zmniejszenie wydatkow
autonomicznych powoduje
zmiany w PKB rowne
(mnoznik polityki
fiskalnej), zas zmiana
podazy pienigdza skutkuje
zmianami PKB w proporcji
okreslonej przez y
(mnoznik polityki
pienieznej)

= Mnozniki majq
interpretacje podobng jak w
modelu keynesowskim



Mnoznik polityki fiskalnej cd.

" Wzrost wydatkéw autonomicznych
skutkuje:

Na rynku towarowym:

>

Mnoznikowe
zwiekszenie
produkcji

Na rynku pieniezn

Wzrost
dochodow

pracownikow

i wtascicieli

—
=

-

Zwiekszenie
- liczby
transakcji i
popytu na

pienigdz

S

Wzrost
wydatkow
,pochodnych”,
np. konsumpcji,
ktora jest funkcja
dochodu

—)

Wzrost stop
procentowych

_—

Zmiana wydatkow
zaleznych od stop
procentowych
(np. spadek
inwestycji)
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Efekty zmian na rynku towarowym

® Model IS-LM wskazuje, ze z powodu

powigzan miedzy rynkiem towarow i ustug

a rynkiem pienieznym obserwujemy Kkilka

efektow:

= Efekty transmisji (przenoszenia impulséw
miedzy rynkiem towarowym i rynkiem
pienieznym)

= Efekty wypierania (wydatkow prywatnych
przez rzadowe, eksportu netto przez wydatki
krajowe)

= Efekty ttumienia (wygaszania spadku lub
wzrostu aktywnosci ekonomicznej
powodowanych przez zmiane poziomu
wydatkow)
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Efekt transmisji

Polega na powigzaniu rynkow towarowego |
pienieznego

Kazdy szok na rynku towarowym wywotujacy
zmiane dochodu w rownowadze wywotuje zmiane
popytu na pienigdz i w konsekwencji (przy statej
podazy pienigdza) — zmiane stopy procentowej
Kazdy szok na rynku pienieznym wywotujgcy
zmiane stopy procentowej w rownowadze
wywotuje zmiane popytu inwestycyjnego (i
eksportowego) i w konsekwencji — zmiane
dochodu w rownowadze
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Efekt wypierania

rt

Ar

v

Skutki zwiekszenia przez
rzad swoich wydatkow na
dobra i ustugi

Gdybysmy analizowali skutki
Z pominieciem rynku
pienieznego AY=adAG: Y
wzrostby z Y, do Y,

Ale: wzrost Y > wzrost L 2>
wzrost r, a to z kolei
ponownie oddziatuje na
rynek dobr wywotujgc
spadek inwestycji i eksportu
netto

A zatem faktyczna AY = Y;-
Y,, zas Y,-Y5; nazywamy
efektem wypierania
prywatnych wydatkéw
inwestycyjnych (i zwigzanych
z eksportem) przez wydatki

publiczne.
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Efekt ttumienia
JEE

r |SO " Efekt ttumienia, podobnie
jak wypychania, opiera sie
na powigzaniu rynku
pienieznego i towarowego,
ale jest jego —swego
rodzaju — odwrotnosciag

" AY = Y;5-Y,, zas odcinek
Y,Y; nazywamy efektem
tlumienia

AY

_________________________________________

[
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Efekty zmian na rynku towarowym

M:ir=Fy 1M
h' T hP
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Mnoznik polityki fiskalnej

® Mnoznik polityki fiskalnej zalezy dodatnio od mnoznika
wydatkowego, lecz jest od niego mniejszy. Czemu?

wzrost wydatkow autonomicznych powoduje nie tylko, ze
ktos zacznie produkowac to, co zostaje zakupione, to z
kolei doprowadzi do powstania dochodow, dochody stajq
sie zrodtem finansowania kolejnych wydatkow itd.

ale rowniez skutkuje zwiekszeniem popytu na pieniadz,
co z kolei (przy danej podazy pienigdza) podnosi stopy
procentowe, te zas ujemnie wptywajg na wydatki zalezne
od wysokosci stop procentowych, gtdwnie inwestycji i
eksportu netto (salda handlu zagranicznego); idac dalej,
te zmniejszone wydatki niwelujg efekt zwiekszonych
wydatkow autonomicznych

ah
<a
h+ak(b+n)

B =



Efekty zmian na rynku towarowym:
przypadek skrajny 1

Przypadek klasyczny
Przyczyna:

Popyt na pieniqdz nieyvrazliw]i na
stope CProgentowq. Wowczas ({h
dazy do nieskonczonosci (h->0), a
krzywa LM jest pionowa.

Petny efekt wypierania
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Efekty zmian na rynku towarowym:
przypadek skrajny 2

LM

v

Pulapka plynnosci

Wszyscy dgzq do posiadania
gotowki

Dzieje sie tak przy duzej
wrazliwosci popytu na pieniqdz
na zmiany r (zjawisko to ma
miejsce przy niskiej, krytycznej
stopie procentowe], przy ktore]
nie oczekuje sie, ze moze sie ona
jeszcze obnizyc).

Brak efektu wypierania

Polityka monetarna jest zupetnie
nieskuteczna
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Mnoznik polityki monetarnej

Wzrost podazy pienigdza
Na rynku pienieznym

-

Spadek
Wysokosci
stop
procentowych

Na rynku t

Wzrost
wydatkow
zaleznych od
stop
procentowych

Zwiekszenie
liczby
transakcji i
popytu na
pienigdz

‘ Wzrost stop
procentowych

darow

—)>

Mnoznikowe
zwiekszenie
produkcji

\

Wzrost

‘ dochoddw

firm

pracownikow
i wiascicieli

Zmiana
ydatkow
,pochodnych
” np.
konsumpcji
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Mnoznik polityki monetarne]j

Dziatanie tego mnoznika polega na tym, ze
zwiekszenie ilosci pienigdza uruchamia spadek
stop procentowych, to zas prowadzi do
zwiekszenia wydatkow zaleznych od stop
procentowych, gtownie inwestycji i salda handlu
zagranicznego, co z kolei skutkuje zwiekszeniem
produkcji

Mechanizm ten nazywamy mechanizmem
transmisji monetarnej




Efekty zmian na '
rynku pienieznym

AE Y 1
IS:r= — X
b+n b+n «

LMz
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Polityka gospodarcza
w modelu IS-LM

Do tej pory mowiliSsmy o zmianach AE oraz M wywotanych

poprzez rozne czynniki (obnizenie podatkdow, kryzys

gospodarczy u naszego partnera handlowego, spadek

optymizmu inwestorow itp.)

Wyroznic nalezy jeden szczegodlny czynnik, ktory moze te

zmiany powodowac: polityke gospodarczg prowadzong

przez rzad i jego instytucje

Zasadniczo w ujeciu makroekonomicznym wyrozniamy

dwa typy polityki gospodarczej:

= Polityke fiskalng (sterowanie wydatkami i wptywami do
budzetu)

= Polityke monetarng (sterowanie podazg pienigdza)

Oczywiscie istniejg inne rodzaje polityki gospodarczej (np.

kursowa), a zwtaszcza polityki sektorowe (rolna,
handlowa, przemystowa itp.). = ich tu nie analizujemy

N N



Polityka fiskalna

Polega na ustalaniu wysokosci podatkow oraz wydatkow i
transferow

W jezyku modelu IS-LM parametrami obrazujgcymi narzedzia
polityki fiskalnej sq:

= Stopa podatkowa t

= Podatki autonomiczne T

= Transfery dla ludnosci B

=  Wydatki rzadowe G

Wszystkie oddziatujg na zmiany potozenia krzywej IS
(przesuniecia rownolegte lub zmiany nachylenia)
Wyrozniamy dwa kierunki polityki:

= Ekspansywna - to, co prowadzi do zmniejszenia salda budzetu

(wzrost wydatkow i transferéw, spadek podatkdow) = krzywa IS
przesuwa sie w prawo

= Restrykcyjna - to, co prowadzi do zwiekszenia salda budzetu
(spadek wydatkow i transferow, wzrost podatkow) = krzywa IS
przesuwa sie w lewo

NN



Polityka monetarna

Byta juz omawiana przy okazji tematu dot. pienigdza
Polega na ustalaniu wysokosci podazy pienigdza

W jezyku modelu IS-LM parametrem obrazujgcym
narzedzia polityki monetarnej jest:

= Nominalna podaz pienigdza M

Oddziatuje na zmiany potozenia krzywej LM
(przesuniecia rownolegte)

Wyrozniamy dwa kierunki polityki:

= Ekspansywna - prowadzi do zwiekszenia podazy
pienigdza 2> krzywa LM przesuwa sie w prawo

= Restrykcyjna - prowadzi do zmniejszenia podazy
pienigdza - krzywa LM przesuwa sie w lewo



Skutki polityki fiskalnej i monetarnej

Wejdz na strone: http://www.eurmacro.eu/tutor/islm.html

Wyjsciowo podaz pienigdza M wynosi 250, wydatki rzadowe
200, a stopa podatkowa t=20%. Przy takich parametrach (i
innych nie widocznych dla uzytkownika) dochdd w
rownowadze wynosi 1000, a stopa procentowa wynosi 5.

Sprawdz teraz, co sie stanie z Y i r w rownowadze, gdy (w
kazdym wypadku wrdc¢ do wyjsciowych warunkow):

=  Wydatki rzgdowe wzrosng do 250 (ekspansja fiskalna)
= Stopa podatkowa wzrosnie do 30% (restrykcja fiskalna)

= Podaz pienigdza wzrosnie do 300 (ekspansja
monetarna)

= Podaz pienigdza spadnie do 200 (restrykcja monetarna)

o N
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